AHAJIMTUHECKAA XMUMIA




RomMnaekcumeTpuyeckoe
TUTPOBaHUE




RomMnaekcmmeTpudecKkoe
TUTPOBaHUE

Komnaekcumetpua — meton TUTPUMETPUYECKOTrO aHau3a,
OCHOBaHHbIN Ha MCMNO/1Ib30BaHUM peakuuni
KomnaeKkcoobpasoBaHUA MeXay onpeaenAembim
KOMMOHEHTOM aHa/IM3MPYyemMoro pacTesopa 1 TUTPAHTOM

MeToa u4ale Bcero nNpuUMeHsieTca Aana onpeaeneHus
KaTUOHOB MeTa/1I/I0B-KoMMNaeKcoobpasoBaTenemn



Knaccudpukauus
| MepKkypumeTpus

! UnaHomeTpuH
_| dTopomeTpuH

- KomnnekcoHomeTpua (xenatomeTpus)



KoMnNAeKCOHbI

KomnneKcoH |

N(CH,COOH), — HUTPUIOTPUYKCYCHAA KMC/IOTA

KomnnekcoH Il

HOOCH,C CHCO0R

N— CH,—CH-—N
HOOCH,C ~~ ? 2\ CH,COOH

ATnneHAnaMmUHTETPAYKCYCHaA KNCAO0Ta



KoMnNAeKCOHbI

KomnnekcoH lli

HOOCH,C CH,COONa

N— CH,—CH;—N
NaOOCH,C~~ 2 2\ CH,COOH

[InHaTpmesan conb 3TUNEHANAMUHTETPAYKCYCHOM KMCNOTbI



KoMnNAeKCOHbI

KomnneKcoH IV

H,

PLON
H,C™ " CH-N(CH,COOH),

H,C. .~ CH-N(CH,COOH),
H

2

INaMUHLUNKNOreKCaHTeTPayKCyCHaaA KMCA0Ta



KomnsieKcoHOMeTpuUA

Tntpant - 0.1; 0.05; 0.025 » 0.01 H pacToBOp 34€TE€aTa HATPMUA
za,ﬂ,TA) p,MHanmeBaﬂ COJIb 3TUNEHANAMUHTETPAYKCYCHOW KUCNOTbI
TpunoH b, komnnekcoH lll)

3 TA O6§)33Y€T CTabubHble KOMMNIEKCbl C KATMOHAMWU METAN/I0B
M2+ M4+)

M2t + H,Y2 = MY + 2H*
M3* + H,Y2 —> MY~ + 2H*

M4 + H, Y2~ —> MY + 2H*



3TA o0bpa3yer KOMMJIEKCbl C Pas3/IM4HbIMM KaTUOHaMMU
MeTanNnNoB B COOTHoWeHnn 1:1

f(3ATA)= %

PacTBOp TUTPaHTa MOXXHO NPUroTOBUTb MO TOYHOM HaBecKe

C3kB(3/ITA) - Maks(3/ATA) - V

m(3ATA) = m(3ATA) =

1000
. (3/1TA) mt.H.- 1000
KB IMPpaKT =
ATA)TIp Maks(3/ITA) - V
B CokB(3/ITA)mpaKT
KITA) = CakB(3/ITA)Teop



[Mpn HEOBXOANMOCTM CTaHAAPTU3ALUIO MOXKHO NPOBOAUTL
no cynb®daTy UMHKaA

Zn + H,S0, — ZnSO, + H,T

PactBop A0BOAAT BOAOU A0 METKU U AJIMKBOTY NOJIY4EHHOTO
PacTBOpa TUTPYIOT pacteBopom SATA



__CH,COONa

CH;—N
2\ CH,COOH .
ch,coon 4" "
CH;— N< 2
CH,COONa CH,COONa

CH.— N— CH,COO
‘ \\\\\\‘;>\Zn+2H+

—

CH,—— N— CH,COO

™ CH,COO Na



TuTpoBaHMe npoBOAAT B pPacTBOpeE
aMMMaYHoro bydepa

L 30TA NHanKaTop — IPUOXPOM YepHbIN T
TaKXe MOXHO NpoOBeCTH
CTaHO4QpPTMU3aUMilO  No  cynbdaty
MarHuA

AMmMUayHbIN Bydep




C3KB (ZTlSO4) ‘V(ZnSO4_)
V(3/ITA)

C3kB(I/ITA) =

K(3]ITA) = C>xB(3ITA)pakKkT

C>xB(3/ITA)Teop




NHAOMKaTOPLI

1. MeTannoxpomHble UHOUKATOPbI

2. becuBeTHble opraHM4Yeckue BellecTsa — caamLMAoBas KUCNOTa,
cynbdocanmumnosan kucnota n ap. Obpasyot c MOHOM MeTanna
OKpalleHHble KOMMNAEKCbl

dPrnoneTtoBbIN
Fe' | CI

KOMMAeKC




MeTannoxpomHble UHOUKATOPb

MeTannoxpomHble UHAMKATOPbl — OpraHMYeckue Kpacutenu, umetrowme
cobcTBeHHble XPoMOdOpHbIe Tpynnbl, CNOCOOHble 0O6PaTUMO M3MEHATH
OKpacKy nNpu 0b6pa3oBaHMM KOMNNEKCOB C KaTUOHAMM METa/10B

TpeboBaHuA, NpeabsaBASEMbIE K MUHANKATOPAM:

1. Peakuna M"™ ¢ MHAMKATOPOM A0/1KHa NpoTeKaTb 6bICTPO M 0b6paTUMO

2. Komnnekc [M™ + Ind] ponKeH 6bITb NPOYHbIM, XOPOLLO OKPALLEHHbIM,
NpPn 3TOM A0KHO cBA3biBaTbCcA meHee 0,01% noHoB M"*

3. Yctonumsoctb Komnaekca [M™ + Ind] aosmkHa 6biTb B 10 pa3 meHblue
YCTOMYMBOCTM Komnaekca [M"+3/0TA]

4. N3MeHeHne OKPaCcKU MHAMKATOPa AONKHO ObiTb YETKMM, KOHTPACTHbIM,



KMCNOTHBIM XPOMOBbIN TEMHO-CUHU
(KXTC)

OH OH OH

e
SO,H

HO,S HO,S
LiBeT cBOOOAHOIrO MHAMKATOPA — cMHEe-PUoNeToBbIN

MpumeHsaeTca gns onpegeneHua Ca?t, Mg?*, Ba?*, Pb?** B cpene
aMmmuavHoro bydepa

KomnieKcbl OKpalleHbl B KpacHO-¢pUOIEeTOBbIN UBeT




KMCNOTHbBIM XPOMOBbIM YEPHbIM cCneLnanbHbIN
(KXYC, saproxpom 4epHbin T)

OH HO O
s S 0

O,N

LiBeT cBO6OAHOIrO MHAMKATOPA — CUHUN

MpumeHaeTca gna onpeaeneHusa Sr?*, Mg?*, Ba?*, Zn?*, Cd?*, Pb2*, Mn?* B cpeae
ammmnayHoro bydepa

KomnaeKcbl oKpalleHbl B KpacHO-GUONETOBbIN




KcnneHonoBbI OpaHXKeBbIn

(HOOCCH,),N— CH, H,— N(CH,COOH),

HO

H,C

LiBeT cBO6OAHOIrO MHANKATOPA—
MpumeHsaoT ana onpeaeneHus Bid*, Fe3* B Kucnoi cpese
KomnaeKcbl OKpaweHbl B PO30BO-KpPacHbIN LBET



[TMpoKaTeXMHOBLIN GUONETOBDLIN

OH OH
nolPes
c =
©/503H

MpumeHatoT ana onpeaeneHua Bidt, Fe3* B kucnou cpege (pH=2-6)

LiBeT cBO6OAHOrO MHAMKATOPaA —

KomnaeKcbl oKkpalleHbl B CUHUIA LUBET



KanbKoHKapboHOBasA KMCNoTa (Kanbuec)

OH OHCOOH

e ®

LiBeT cBO6OAHOIO MHAMKaTOpPA — rosyboun

MpumeHsaeTca ana onpeaeneHua Ca?t B wenouHou cpeqe (pH > 12)

KomnneKkc oKkpalleH B KpacHO-CUPEeHeBbIN LBeT




[1lpAMOe TUTpoBaHMe

= F3ATA

AMMMUaYHbIN Bydep

Ind

RonnyecteeHHoe  onpepeneHue
conenn  Mg?*(marHma  cynbodar,
MarHma  KapboHaT OCHOBHOW,
MarHua okcua) u Zn?* (UMHKa
cynbdaT, ULMHKA oKcma)




O6pas3oBaHMe KOMMNIEeKca MHAMKaTopa ¢ Mg?t:

HO,S N==N Q




MQ

O,N

KPaCHbIU




TntpoBaHue pactsopom I/TA:

CH,COONa
N
CHy—
‘ 2\ CH,COOH .
+
__CH,cooH Mg
CHZ—N\
CH,COONa

CH,COONa

CH——N CHZCOO\

2

| T Mg+ 2H’

CH,—— N— CH,COO

™~ CH,COO Na



Koraa Bce KaTMOHblI Mg?t oTTUTPOBaHbI, MeHee cTabubHbIN
KOMMNAEKC meTanna ¢ MUHAUKaTopoOM pa3pyLlaeTca nog AeNCTBUEM
JMTA:

Mg
—
HO,S N—N
CH _COONa
H—N
‘ " CH,COOH
O.N CH.COOH

CH,COONa




CH,COONa
CH,—N— CHZCOO\

\>
M
/ /
CH,— N— CH,COO
™~
CH,COO Na
OH HO
HO.S 0 N=—=N—
O.,N

CUHUN




m(Mg*T)=V(34TA)-K(34TA)- T (AATA/M g*™*)

V(3A4TA)-K(34TA) - T(34TA/Mg?*+)

a(Mg2+) 100

w(Mg**)=

Caks(ILITA)-Maks(Mg?t)

T(34TA/M g**)= 7500

fiMg**)=1/2, Mske(Mg**)=M(Mg**)/2



ObpaTHOEe TUTPOBaHME

TuTpoBaHMe nNpoBOAUTCA B aMMMAYHOM ©bOydepe no
MHANKaTOopy KXYHC

Obpa3yeTcsa Komnaekc ceuHua ¢ D1TA:

/CHZCOONa /CHZCOO Na
CH,—N CH.— N— CH,CO0O0
2" N CH,COOH : 2 TN .
‘ + Ph —= ‘ Pb+2H
o n— CHCOOH 7
2  — -
\CHZCOONE CH2 N\ CHZCOO
CH,COO Na

NHankaTop HaxoamTca B cBob6oaHoM dopme (CUMHUN)



OcTatoK D/ITA OTTUTPOBbLIBAETCA CYyIbPaTOM

MalrHU1A
CH,COONa _LH,LOONa
CH—N CH.— N— CH,CO0
2\ CH,COOH i \>\ y
2 N 2+ ‘ Mg+ 2 H
__cHcooH Mg _——
_N N
CH;—N_ CH,— N— CH,COO0
CH,COONa RN

CH,COO Na



Mpu nobaBneHMn N36bITOYHOM Kanan MarHus
cysibdata obpasyeTca KOMNAEKC MarHma
MHONKATOPOM, OKPaCKa pacTBOpPa M3MeEHAETCH
(Kpacublﬁ)

/’\\
o o
HO,S /l\ O
\
e i

O,N

CUHUMN KpaCHbI




m(Pb**t)=(V(34TA)-K(34TA)-V(MgS0,)-K(MgS0,))-T (MgS0,/Pb**)

(VI5ATA)-K(3ATA)-V(MgSO,)-K(MgSO ) T(MgSO,/Pp*Y)

w(Pb**)= a(Pb?+)

00

C3xB(MgSO,)-M3kB(Pb?*™)

T(Mgso,/Pb*™)= L

f(Pb“*)=1/2, M>aks(Pb**)=M(Pb**)/2



3amecTuTe/IbHOe TUTPOBaHuUe

KonnyectseHHoe onpeaeneHue conen Hg?*

K pacTtBopy, coaeprKalwemy KomnaekKc marHima c I4TA
npnbaBaAaeTca aHaAU3MpPyemMbi PaAcTBOP (KomMnaeKec marHms
AoNKeH bbiTb B N30bITKE)

Bblaenuswunecs MOHDbI MarHuA OTTUTPOBbLIBAIOT
CTaHAAPTHbIM pacTBopom DATA



CH,COONa

CH—N CHZCOO\

\x
| _— Mo+
CH,—— N— CH,COO

\ —>

CH,COO Na
OH HO
_|_ H 2+
SR S :
O CUHUMU

O,N




__CH,COONa ] // \\

CH—N CHZCOO\

O
T T e e O
\ /)

CH,— N— CH,COO

" CH,COONa

O,N KpacCHbIW




m(Hg**t)=V(34TA)-K(34TA)-T(QATA/Hg*™)

V(3ATA)-K(3ATA) - T(3ATA/Hg?t)
a(Hg*")

w(Hg**)= 100

2+):C3KB(3ﬂTA)-M3KB(Hg2+)

T(EDTA/Hg ~

flHg**)=1/2, Mske(Hg**)=M(Hg**)/2



KpuBble KOMN1EeKCOHOMETPUYECKOTO
TUTPOBAHUA




KpuBble KOMNAEKCOHOMETPUYECKOTO
TUTPOBaHMUA

OTpaKatoT 3aBUCUMOCTb KOHUEHTPAUUM MOHA meTanna ot obvema
TUTPAHTA

KOHUEHTpaUUIO MOHA MeTajsNa BblparkaloT 4epe3 0OpaTHbIN
norapmdm (no aHanorunm c pH).




3ana4a

Paccuntatb M nocTtpoutb KpusByto TuTpoBaHua 0,1 H.
pactBopa ZnCl, 0,1 H. pactBopom 3A4TA npu pH=12.

g3 = 16,3




[TlocTpOMM KpUBYIO TUTPOBAHUA B KOOPAMHATAX «KOHUEHTpaumsa
MOHOB LIMHKA» - «0bbeM TUTPAHTa»

[Tpn 3TOM KOHUEHTPAaLUIO MOHOB LUMUHKA Bbipa3nm yepe3 pZn = —Ig
[ZNn2*].

[lpy TUTPOBAHNU NPOTEKaeT peaKkyua:
n** + Y& — ZnY?%

Mpun pH=12 NnoboyYHbIe peakumm He NPOTEKAOT

[ZnY?]

B —_
[Zn21)-[Y*+]



PacyeTHble OpMynbl B pa3Hble MOMEHTbl TUTPOBAHUSA:

1) ,O HAYaNa TUTPOBAHMA KOHUEHTPAUMA Zn%* paBHa KOHLEHTPaLU MK
ZnCl,:

[Zn?*] = CZnCl,; pZn =-lg CZnCl,;

2) 8O T. 3. [Zn?*] = CZnCl,-(1-f), roe f — cTeneHb OTTUTPOBAHHOCTH
(MoKa3biBaeT, KakaA YacTb aHA/IM3MPYEMOTo BeLLecTBa OTTUTPOBAHA)

Torpga pZn = -lg CZnCl,-(1 - f)



3) B T.3. KOHLEHTPALMIO BELWECTBA BbIYMNCIAIOT U3 BblpaXKeHUA ANA KOHCTAHTbI
YCTONYNBOCTHU:

[ZnY?T]

(202 [Y*]

ZnY?7] = CZnCl, — [Zn?*] = CZnCl,
Zn>*] = [Y*+]

CZnCl, CZnCl,
B = = [zn?]=+

‘Zn2+|2 E




4) 3a T.3. [Zn?*] paccunTbIBatOT U3 3, yuMTbIBaAA BO3pacTaHMe KOHUeHTpaumm Y4~ ¢
MOMOLLLbIO CTENeHU OTTUTPOBaHHOCTY f:

[7ZnV2-] C7nC
&N LNl
ﬁ —_ —_
[Zn?*]-[Y*] [Zn?*]-CZnCl,-(f - 1)
[Y47] = CZnCl,-(f - 1)
1 1
B= =  [Zn%*] =
[Zn=*]-(f - 1) B:(f-1)



O/TA B [Znt]=
%0 i 1-f =C(1-f) pZn pZn
30 0,3 7-101 7-10°1C —1g7-10"1C 1,15
50 0,5 5-10-1 5-10-1C —1g5-10°1C 1,3
90 0,9 110 10-1C —1g10-iC 2
99 0,99 | 1-102 102C —1g 102C 3
99,9 | 0,999 | 1-10° 10-3C —1g10-3C 4




OJITA B
0 f 1-f [Zn2*] pZn pZn
ro. 100 1 - (CIP) Y lgB =4 1gC 8,65
lgp = 16,3
f-1 16,3 -3
100,12 | 1,001 | 103 1/(B-103) lgP + 19103 =13,3
16,3 -2
101,0 1,01 102 1/(B-10-2) lgP3 + 19102 =143
16,3 -1
110 1,1 101 1/(B-10Y) IgB + 19101 = 14,3




CKkayok TutposaHma ApZn=13,3-4 = 9,3

ApZn = pZn,y ,—PZNgy o= I8 + 1g107°— (- 1g10°3C) =1gB -3 +1gC-3 =1Igf -6+
IgC

CKa4yoOK TUTPOBaAHUA 3aBUCUT OT Ig[3, KOHLLEHTpPa-LUNM aHANN3NPYEMOTO BELLLECTBA

n pH
Yem 6onbue Igf3 (6onblue ), Tem 6onblue cKayok
Yem 6onblue KOHUEHTPaAUMA, TeM BONbLLE CKAYOK

Mpu pH < 12 — npoTeKatoT NoboYHblEe peaKkunmn



NHAOMKaATOPHbIE OLMOKHK

n'(X)
X = - 100 %
n(X)

n'(X) — konnyectso M2+ B KTT

n(X) — konnyectso M?*, B3ATOro AnA TUTPOBAHUS



n'(X) [M2]-(V, + V)
X = - 100 = - 100 %
n(X) C,V,

[M?*] — KOHUEeHTpauua M?* B pacTBope, NPU KOTOPOI METa/INIOXPOMH b
MHONKATOP N3MEHSET CBOK OKPACKY pM = —|g [M?*]

10°PM. (V. _+V,)
X= -+ 100 %
C.V,




3aga4a: PaccumnTtatb MHAMKATOPHYO oWwKnbKY TMTpoBaHua 10 mn 0,1 M pacTtBopa
MgCl, 0,1 M pactsopom S4TA:

a) c uHankaTopom KXYC npu pH=7

6) c uHankatopom KXYC npu pH=12
B) ¢ uankatopom KXTC npum pH=12

PeweHue:

a) npn pH=7 pMg=2,4

10~%4- (10 + 10)
X =

+100=7,96 %
0,1-10



6) npn pH=12 pMg=6,9

10769 (10 +10)
X = . 100 = 0,0003 %
0,1-10

B) npu pH=12 pMg=2,3

10723 (10 + 10)

X= 100 =10 %

0,1-10



PM, ., NPV pa3nnYHbIX 3HaYeHUAX pH

PH
M+ Ind 11 12 13 14
Cast | KXTC 1,5 3,1 4,3 4,3
Mg?* | KXUC 6,3 6,9 7,0 7,0
Zn°t | KXTC 2,7 4,3 5,5 5,5




